Bilgi Notu
SERBEST CiSiM DiYAGRAMI

Miihendislikte bir problemin ¢odziimiinde ilk adim, cismin bir parcasinin veya cismin bir
kisminin ve cisme etki eden tiim kuvvetlerin ¢izilmesidir. Bu ¢izime, “serbest cisim diyagrami
(SCD)” (free-body diagram-FBD) denir. Serbest cisim diyagramda, sadece cismin lizerine etki
eden kuvvetler dikkate alinir. Serbest cisim diyagrami ¢izilirken, cismi destekleyen
elemanlardan ve baglanti elemanlarindan cisim ayrilir ve sadece destek elemanlarina ait
reaksiyon kuvvetleri ve baglant1 elemanlarinin kuvveti dikkate almir. (Ornegin bir mafsal veya
mentese i¢in X ve y eksenlerine ait iki adet reaksiyon kuvveti gosterilir).

Serbest cisim diyagramina ait 6rnek gosterimler:

A force normal to the plane through

P the center of gravity of the body.
(a) Sphere or cylinder on
inclined plane (no friction)
-
T A tension force along the cable, away
from or pulling the body.

2 r
) r)

(b) Cable, chain, or rope

— A force perpendicular to the surface
on which the roller could roll.

(c) Roller, ball, or knife-edge

A reaction at some angle, usually
?,. r 1 unknown; components are therefore
r' [ indicated on FBD; directions of the
‘ i force components are assumed and
' _j may need correction after solving.

(d) Hinge or pin
//__—_\-\‘__
= "') Mass multiplied by the Earth's
W ____/ gravitational constant produces
(e) Mass/Earth = a force directed toward the

center of the Earth.



Ornek: Sekil (a) ile verilen A nesnesi igin bir serbest cisim diyagrami (SCD) olusturunuz.
Temas halindeki yiizeyler piiriizsiizdiir (siirtinmesizdir) ve A nesnesi 100 N agirliginda
homojen bir silindirdir.

Coziim: Nesne tizerindeki kuvvetlerin ve reaksiyonlarin SCD {izerinde gosterilmesi ¢oziimii
kolaylastiracaktir. Bunun i¢in izlenmesi gereken adimlar asagida verildigi gibidir:

(a) Incelenilecek nesneyi ¢evresinden ayiriniz.

(b) Ayrilmis pargalari, uygun kuvvetler ile gosteriniz.

(c) Agirlik dahil bilinen kuvvetleri ekleyiniz.

(d) Bir koordinat (xy) sistemi se¢iniz ve bu koordinat sistemin orijin noktasin1 uygun noktaya
(bu 6rnekte agirlik merkezine) yerlestiriniz.

(e) Geometrik veri de diyagrama ekleyiniz.

Sonug: Sekil (b) ile verildigi gibi, A nesnesinin agirlik merkezine etki eden agirlik kuvveti
diyagrama eklenmistir. Kablodaki gerilim kuvveti T ile gosterilmistir. Diizlemsel yiizeye sahip
egimli yiizeyin A nesnesi iizerindeki reaksiyon kuvveti, A nesnesinin agirlik merkezinden
gececek sekilde diyagrama yerlestirilmis ve N ile gosterilmistir. Koordinat sistemi ve geometrik
ozellikler de diyagramda gosterilmistir. A nesnesinin agirlik merkezine, koordinat sisteminin
orijin noktasi yerlestirilmistir. Koordinat sistemi, problemin ¢ozliimiinii kolaylastiracak
herhangi bir noktaya yerlestirilebilir.
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